大课间校本化实施策略研究

——基于江苏省常州市第五中学大课间实践的思考

甘亦农 史品南 2 蔡 军 2 (1. 江苏省常州市教育教研室, 213001

2. 江苏省常州市第五中学, 213001)

贯彻落实《中央七号文件》,大力推进 大课间体育活动,是当前学校体育工作中 的重要任务。在推进大课间体育活动的过程中,江苏省常州市提出校本化开发的定 、要求各地区、各学校"按规定时间长 度和适宜练习强度校本化实施。"在出台 的《常州市关于进一步加强学校体的 作的意见》的文件中明确提出"大力推进 大课间体育活动,每次活动时间长度在 25~40分钟,活动内容和组织形式校本化 实施,练习强度适宜。"把大课间开发与实 施的主动权给予学校。

一段时期以来,常州市大课间活动蓬勃开展,生成了许多深受学生喜欢又能有效增强学生体质的大课间活动形式,如庄小游省前黄高级中学、江苏省金坛华罗庚中学、江苏省溧阳高级中学的"跑操",常州市第三中学的"按规定内容分区实施,部分年级统一练习校园集体舞",常州市武进区湖塘桥中心小学、武进区湖塘实验,当时下镇爱路小学的"校园活力段等"、常州市怀德苑小学的"年级分段实施,项目区域设计",常州市第五中学的

"校本化实施",常州市新桥小学的"主题性实施",等等。

总结常州市大课间实施的有效经验, 我们感到,有两点是值得在此谈及的:第 一是大课间的校本化实施,第二是大课间 的主题性实施。本文在此就是与大家讨论 一下关于大课间校本化实施的问题,抛砖 引玉。

一、大课间校本化实施的界定

校本,英文是 "school-base",大意是"以校为本"、"以学校为基础"。

大课间校本化实施实质上是学校进行 大课间校本化开发的开放民主的决策过程,是指学校根据自己的教育资源条件在规定的时间内自主进行大课间活动的过程。它应该具有三个方面的含义:一是为了学校,是指要以改进学校大课间实践、解决学校所面临的问题为指向。二是在学校中,是指学校大课间实施的问题由学校来决定,经校长、教师、专家共同分析形成实施方案,在学校中实施。三是基于学校,是指大课间实施从学校的实际出发, 所开展的各类活动充分考虑学校的实际, 让学校的资源更充分地利用起来,让学校 的生命力释放得更加彻底。

例如,常州市第五中学现有班级数 35 个,师生总人数达 1800 多人,有 200 米塑 胶田径场一块,室外篮球场 3 面,排球场 1 面,体育馆一座,总活动面积 5300 多平方 米,人均活动面积不到 3 平方米。学校根 据自身情况把大课间活动安排成每次活动 时间 30 分钟,先集中做操,后各班级按规 定路线进场到指定区域练习相对统一的内 容。练习内容结合学校传统《校园体育"吉 尼斯"挑战会》选定,整个活动过程以音 乐为背景,一周轮换一次练习内容。阴雨 天在教室内做学校自编的室内操。

二、大课间校本化实施的意义与 作用

俗话说:只有适合的才是有效的。大课间校本化实施的意义与作用概括地说是让学校能根据本校具体情况制定大课间活动,使大课间活动与学校实际、学生发展相一致。具体地说还表现为:



32 中国学校体育 2007-11

(一) 意味着一种体制的改革

教育行政部门由过去的行政指令性 管理转变为行政监督。教育行政部门监 督学校是否按规定要求开展大课间活 动,学校有权自主决定大课间活动的实 施方式。

(二) 意味着一种责任的落实

学校负有确保学生健康发展的责任和 义务,学校必须抵制一切不良因素开展有 效的有利于学生发展的大课间活动。

(三) 意味着一种机遇的到来

学校可以在活动设计中体现学校的办学特色、文化内涵,形成"品牌"。教师可以在参与大课间校本化实施的过程中,形成新课程意识,掌握校本化开发技术,促进自我专业化发展。

以常州市第五中学为例, 学校十三年 来每年举办《校园体育"吉尼斯"挑战会》, 有主题官传口号:"我的空间我挑战、我的 身体我锻炼、我的理想我奋斗、我的目标 我实现"。有会徽、会旗、会歌。各班学生 身体健康者均可报名,每一年参与人数达 学校学生数的90%以上。活动内容涉及: 单杠引体向上、双杠双臂屈伸、2分钟跳绳 (塑料绳)、3分钟双摇跳绳(棉纱绳)、2分 钟反双摇跳绳(塑料绳)、3分钟左右脚盘 踢毽、2分钟罚球线投篮、原地侧向推铅球 (初中4kg, 高中5kg)、靠墙手倒立计时、 屈臂悬垂、立定跳远 、一次性左右大腿颠 球 、立定三级跳远、立位体前屈 、俯卧 撑、一次性左右脚背颠球 、原地纵跳摸 高、三分线投篮(10个球)、单指转球计时、 单手俯卧撑、左右手爬杆计时、一次性拍 击羽毛球、一次性转呼啦圈(两圈)、2分 钟单脚双摇跳绳(塑料绳)、一次性两米对 墙拍乒乓球 、2分钟单脚跳绳 (塑料绳)、 7人集体跳绳3分钟等几十个项目。

学校在设计大课间活动时就结合学校传统"校园体育'吉尼斯'挑战会"选定练习内容,把大课间活动设计成学生备战"校园体育'吉尼斯'挑战会"的过程,极大地激发了学生的参与热情,也为学校创建特色办好"校园体育'吉尼斯'挑战会"起到了应有的推动作用。

三、大课间校本化实施的技术与 流程

大课间校本化实施在我国可能还是一 个新事物。但是,做起来也很简单,只要 遵循校本化开发的一般原理与技术进行开发, 规范组织与实施就能取得良好成效。 其技术流程一般由以下几个过程:

(一)明晰学校的办学宗旨和特色 建设

明确大课间实施能为学校特色建设做什么?怎样做?如,常州市第五中学在大课间实施中围绕《校园体育"吉尼斯"挑战会》做文章,以其内容为依托,丰富了大课间的活动形式,也营造了良好的"练好校园体育'吉尼斯',锻炼健康身体"的校园文化氛围。

(二) 评估学生需求

大课间校本化实施必须充分考虑学生 的发展需求、能力基础,需要设计能够有 效激发学生活动积极性的练习内容。

(三) 评估学校体育资源

学校的体育资源,场地、器械、师资 是大课间校本化实施的可行性保障。学校 需要对其进行合理的分析与评估,因地制 宜,量力而行。

(四) 确定大课间实施总体方案

方案的设计要树立健康第一的思想, 要有利于促进学生身心健康发展,要保证 学生的活动有适宜的运动量。

(五) 组织与实施

1.学校大课间实施校本化方案初步 形成后,需要有一个科学论证过程可以 请教师、专家或学生参与论证,以提高其 实效性。

2.学校大课间实施涉及学校的方方面面,如班主任、体育教师、指导教师。为此,总体方案确定后,还需要对所有参与的教师进行适当的培训,培训内容可以是相关练习内容运动技能、练习方法的知识、技能,也可以是大课间活动的组织管理等方面的内容。

3.建立学校大课间实施管理评价制度,确保活动过程有序、有效依然以常州市第五中学为例,该校大课间活动组织管理强抓常规,要求做到"五落实、六到位、责任到人",为该校大课间校本化实施的有效进行提供了有力保障。具体表现为:

"五落实":每班活动器材落实,活动场所落实,活动时间落实,值班领导落实, 带班教师落实;

"六到位":领导督促到位,班主任组织到位,各方协调到位,体育教师指导到位,安全检查到位,学生参与人人到位;

"责任到人":领导的责任是学校主要

领导到操场,亲自参与活动,发现问题及 时解决。班主任的责任是①认真组织本班 学生按时出操,进退场队列整齐规范;② 培养学生体育兴趣, 从思想上教育学生, 用亲身实践(参与大课间)影响、教育和 鼓励学生; ③指导学生大课间活动。摸清 本班学生的体育兴趣、特长及基础, 协助 体育教师一起制定大课间活动内容, 并对 出操不认真、违纪的学生及时给予批评教 育。体育教师的责任是①负责大课间内容 的安排、乐曲的选择。内容安排必须符合 季节特点,乐曲的选择必须符合学生心理 特点和内容的特点。负责班级活动场所及 进退场的安排。②负责大课间的全过程指 导, 指挥得当, 仪表大方, 带操动作规范。 ③组织学生会的学生检查评比。

四、大课间校本化实施中需要重视 和解决的问题

大课间校本化实施对学校、对教师而言,与其说是一种机遇,倒不如说是一种挑战。其是否能有效实施,取决于许多因素,校长的教育理念、教师的开发能力、活动方案设计的科学性和组织过程管理的规范性,等等。我们还需要重视和解决下列几个问题:

1. 行政支持是大课间校本化实施能不 能变成现实的第一要素

行政层面的支持分两个方面:一是校外教育行政,二是校内教育行政。校外教育行政,需要给予学校大课间实施校本化开发的权利和空间支持,把检查学校做了哪些、怎样做,改为监督学校是否以法执教,是否落实"保证学生每天一小时体育锻炼时间"。校内教育行政,需要为大力推进大课间提供时间和人力支持,同时,也需要给予一定的设备与经费上的支持,如,修建场地、添置器械、教师培训与对外交流、开发工作量补贴等。

2. 增强校长抗风险心理, 引导校长确立正确的办学理念, 是大课间校本化实施能不能持久的关键

当前应试教育依然盛行,社会还是以 升学率作为衡量学校办学水平的标志,贯 彻落实《中央七号文件》,大力推进大课间 体育活动,保证学生每天一小时体育锻炼 时间,会不会影响考试分数或"升学率", 是否给校长带来了风险心理。这都需要社会 和教育行政主管部门帮助校长坚定明确的办

2007-11 中国学校体育 33

珍珠穿帘巧夺标——初级长拳第三路拆招式教学

张学成(北京体育大学研究生院, 100084)

1 引言

上海体育学院武术系邱丕相教授在 《"温总理,你会武术吗?"引发的思考》一 文中指出:由于多年来我们理论上未能有 效地区分开竞技武术与学校武术的差异, 实践上也多以武术训练法代替武术教学, 从而形成了"基本功一规范化套路"的武 术教学模式。而这一模式主要以"教师"或 "教材"为中心,但学生——学习的主体却 一直未能成为武术理论和实践关注的中 心。因此,导致学生对武术课缺乏应有的 学习兴趣和武术课在学校体育中名存实亡 的原因是武术课自身的问题。另外, 不当 的文化定位、过高的基本功要求和"繁杂、 枯燥、难学、没用"的套路教学挫伤了学 生学习武术的热情。相对比而言,流行一 时的跆拳道、空手道除时尚等外部环境的 作用以外,它们的"技术简单"和"攻防 明确"都是吸引我国学生的内部因素。最 后,作者建议建立以学生为中心的"招法 一套路"武术教学模式。

"非新无以进,非旧无以守。"笔者拜读完此文,茅塞顿开,受益匪浅,在武术初级长拳第三路的教学实践中进行了一些拆招式教学尝试。所谓"拆招式"教学,就是指在教学过程中从明确动作攻防含义、

诉招实战巩固、珍珠穿帘成套路等多个层面人手,循序渐进,层层相扣,最终取得"无敌似有敌"的精深套路演练效果的一种教学手段。这一教学手段是在继承以往武术套路教学手段的基础上,强调了以学生为主体,从学生自身的特点和需要出发,激发了学生学习的积极主动性,同时对武术教材初级长拳第三路进行了"深加工",突出了武术技击的本质,以适应现代学校体育教学对武术教学改革的要求。

2 初级长拳第三路拆招式教学实践

2.1 了解初级长拳第三路技术特点

武术是具有中国特色的东方技击术之一,其本质是技击。所谓技击就意味着进攻和防守这对客观矛盾相互对立统一而存在,也就是武术动作具有严格的攻防特色要求。因为每一个武术动作所体现的防守或防守后进攻的内涵决定着的的决定着的的现格要求,即是决定该动作规格要求,即是决定该动作规格要求,即是决定该动作规格要求,即是决定该动作规格要求,以某种意义上讲,如果武术失去了技击特色,就等于失去了灵魂。毋庸置疑,作为武术主要运动形式的政争、它们都有着各自不同的使用方法、对和攻防规律。当然,这也应该是武术。路区别于一般体育运动项目的显著特征。路区别于一般体育运动项目的显著特征。

2.2 明确动作攻防含义

武术套路以武术技击动作为基本素材,讲明攻防含义将有助于学生对动作的理解,促进学生更好、更快地掌握动作。如果教师不讲明各个动作的技击含义,只是领着学生比着教材上的"葫芦"画一个"瓢"的话,学生就不可能理解动作的技击含义,也就不可能达到武术套路演练时的"动作路线清楚、用力顺达、力点准确"的基本要求,那就和一般的徒手体操没有什么两样了。

初级长拳第三路也不例外, 其涵盖丰富, 动作舒展刚健, 难度适中, 节奏鲜明

学理念,引导他们真心实意地推进素质教育,坚持对学生终身负责,深刻认识到"保证学生每天一小时体育锻炼时间"对学生健康发展的重要性和迫切性,并不断转化为全体教师的观念和具体的积极行为。

3. 提高体育教师专业素养和教育教学 科学研究能力,是提升大课间校本化实施 品质和有效的基础

大课间校本化实施要求教师尤其是体育教师担任大课间活动的组织者、管理者和开发者,他们的管理能力、研究能力直接制约着大课间校本化实施的质量。体育教师需要以研究者和管理者的身份进入实践,学会把握宏观科学思维,学会通过行动研究把专业知识和科学管理统一起来,

34 中国学校体育 2007-11

使理论与实践在实现统一的基础上解决学 校的实际问题。

4. 制度和思想上习惯势力的冲击,是 大课间校本化实施的阻力

大课间校本化实施增加了学校的决策 权,改变了过去学校体育工作中过分强 调统一、脱离学校实际和学生发展需求 的状况。但是,这种改革却面临两个方面 的问题。

一方面,一些地方教育行政部门仍然 习惯于自上而下的决策方式,习惯对大课 间实施过程规定同一内容,提出统一要 求,搞一刀切,使学校很难根据实际情况 施展拳脚。

另一方面,一些学校、教师习惯于依

赖按上面的指令实施,缺乏工作主动性和 创新性,上面没有统一规定,要么就座等 观望,要么就搞形式、走过场、玩花架子。 这种制度和思想上的习惯势力与大课间校 本化实施的现实需求之间存在的强大的反 差和深刻矛盾,将对大课间校本化实施带 来观念、制度层面上的阻力。

为此,大课间校本化实施是一项非常艰辛的工作。这不仅需要劳力、劳神,还需要劳心,需要我们坚守信念,坚持实事求是的思想,不断深化改革,努力使我们的活动能更有效地为学生健康发展服务。◆